
专题 07 与图形有关的一元二次方程的应用 4 种压轴题型全攻略
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【典型例题】

【考点一 与图形面积有关的一元二次方程的应用】

【例题 1】小区有一块正方形的空地，后来从这块空地上划出部分区域进行绿化（如图），原空地一边减少

了1m ，另一边减少了 2m，剩余空地的面积为 220m ，求原正方形空地的边长．设原正方形空地的边长为

mx ，则可列方程为（　　）

A．   1 2 20x x   B． 2 3 18 0x x  

C．( )( )1 2 20x x- + = D． 2 3 18 0x x  

【变式 1】杭州第十九届亚洲运动会期间，小宇设计了一幅亚运会宣传画，其形状为矩形，长 20cm ，宽

15cm .现要在其外围配置等宽的边框.使宣传画面积占加框后作品总面积的
3
4
，若设边框的宽为 cmx ，则 x 满

足的方程为（     ）



  

A．    53 20 15 0 1
4

2x x    B．    51 20 2 15 2 2
4

0 1x x   

C．    53 20 2 15 2 2
4

0 1x x    D．    53 20 2 15 2 2
4

0 1x x   

【变式 2】如图是张阿姨做好的一幅“旭日东升”矩形刺绣，长为50cm，宽为30cm，要在这幅刺绣的四周镶

一条相同宽度的银白色边框，制成一幅矩形挂图，如果要使整个挂图的面积是 22400cm ，设银白色边框的

宽为 cmx ，则可列方程（    ）

  

A．   50 30 2400x x   B．   50 2 30 2 2400x x  

C．50 30 2 50 2 30 2400x x        D．   50 2 30 2 2400x x  

【变式 3】如图，在一幅长为60cm，宽为 40cm 的亚运会吉祥物图画的四周镶一条相同宽度的纸边，制成一

幅矩形挂图，若要使整个挂图的面积是 23500cm ，则纸边的宽为 cm．

  

【考点二 与道路小径有关的一元二次方程的应用】

【例题 2】如图，在长为 32 米、宽为 20 米的矩形地面上修筑同样宽的道路，余下部分种植草坪，要使小

路的面积为 100 平方米，设道路的宽为 x 米，则可列方程为（    ）

A．32 20 32 20 100x x    B． 2(32 )(20 ) 100x x x   

C． 232 20 100x x x   D． (32 )(20 ) 100x x  

【变式 1】



如图，某小区矩形空地的长、宽分别为 25m，15m．现计划在其中修建等宽的小道（阴影部分），剩下的地

方栽种花草．要使栽种花草的面积为 2336m ，设小道的宽度为 xm，则下面所列方程正确的是（    ）

A． 225 15 3 336x   B． (25 2 )(15 ) 336x x  

C． (2 25)(15 ) 336x x   D． (25 2 )(15 ) 336x x  

【变式 2】如图，某工程队计划将一块长 64m、宽 32m 的矩形场地建设成绿化广场，广场内部修建四条宽

相等的小路，其余区域进行绿化．若使绿化区域的面积为广场总面积的 80%，求小路的宽．设小路的宽为

xm，则可列方程（　　）

A． (64 3 )(32 ) 64 32 80%x x    

B． (32 3 )(64 ) 64 32 80%x x    

C． 264 3 32 3 64 32 80%x x x     

D．  64 3 32 64 32 1 80 %x x     

【变式 3】如图，某景区计划在一个长为 72m ，宽为 40m 的矩形空地上修建一个停车场，停车场中修建三

块相同的矩形停车区域，它们的面积之和为 21792m ，三块停车区域之间以及周边留有宽度相等的行车通道，

问行车通道的宽度是多少 m？设行车通道的宽度是 mx ，则可列方程为（    ）

  

A．   72 40 1792x x   B．   72 4 40 2 1792x x  

C．   72 3 40 2 1792x x   D．   72 4 40 1792x x  



【考点三 与一边靠墙有关的一元二次方程的应用】

【例题 3】如图，利用一面墙（墙的最大可利用长度为 25 米），用栅栏围成一个矩形场地 ABCD（靠墙一

面不用栅栏），中间再用栅栏分隔成两个小矩形，且在如图所示位置留两个 1 米宽的小门，若所用栅栏的总

长度为 52 米，矩形场地 ABCD的面积为 240 平方米．若设栅栏BC 的长为 x 米，则 x 的值为（    ）

  

A．10 B．9 C．8 D．7

【变式 1】空地上有一段长为 20 米的旧墙MN ，一边利用旧墙，其他三边利用木栏围成一个矩形菜园如图

所示，已知木栏总长为 40 米，所围成的菜园面积为 198．设垂直于旧墙的一边长为 x 米，下列正确的是

（    ）

  

A．由题意，得 2 40 198x x   B． x 的取值范围为 20x 

C．只有一种围法 D．只有两种围法

【变式 2】如图所示，用 10 米的铁丝网围成一个面积为 15 的矩形菜地，菜地的一边靠墙（不使用铁丝），

如果设平行于围墙的一边为 x 米，那么可列方程（    ）

A．  10 15x x  B．  10 15
2
x x 

C．
110 15
2

x x   
 

D．  10 2 15
2
x x 

【变式 3】如图，有一面积为 2600m 的长方形鸡场，鸡场的一边靠墙（墙长35m），另三边用竹篱笆围成，

其中一边开有1m 的门，竹篱笆的总长为69m．设鸡场垂直于墙的一边为 mx ，则列方程正确的是(   )

  



A．  69 1 2 600x x   B．  69 1 2 600x x  

C．  69 2 600x x  D．  35 1 2 600x x  

【考点四  与古代有关的一元二次方程应用的拓展提高】

【例题 4】中国古代数学家杨辉的《田亩比数乘除减法》中记载：直田积八百六十四步，只云阔不及长一

十二步，问阔及长各几步？翻译成数学问题是：一块矩形田地的面积为 864 平方步，它的宽比长少 12 步，

问它的长与宽各多少步？利用方程思想，设宽为 x 步，则由题意可列方程（    ）

A．  12 864x x   B．  12 864 2x x    C．  12 864x x   D．  12 864 2x x   

【变式 1】杨辉是世界上第一个排出丰富的纵横图和讨论其构成规律的数学家．他与秦九韶、李冶、朱世杰

并称“宋元数学四大家”．他所著《田亩比类乘除算法》（1275 年）提出了这样一个问题：“直田积（矩形面

积）八百六十四步（平方步），只云阔（宽）不及长一十二步（宽比长少一十二步）．问阔及长各几步．”若

设阔为 x 步，则列方程可得（    ）

A． 2 12 864 0x x   B． 2 6 864 0x x  

C． 2 6 864 0x x   D． 2 12 864 0x x  

【变式 2】《九章算术》“勾股”章有一道题：“今有户高多于广六尺八寸，两隅相去适一丈，问户高、广各几

何．”大意是说：已知长方形门的高比宽多6尺8寸，门的对角线长1丈，那么门的高和宽各是多少（1 丈 10

尺，1尺 10 寸）？若设门的宽为 x 寸，则所列方程符合题意的是（ ）

A．  22 268 100x x   B．  22 68 1x x  

C．  22 1 68x x   D．  22 2100 68x x  

【变式 3】我国古代数学家研究过一元二次方程的正数解的几何解法．以方程 2 2 35 0x x   ，即  2 35x x  

为例加以说明，三国时期的数学家赵爽（公元 3~4 世纪）在其所著的《勾股圆方图注》中记载的方法是：

构造如图中大正方形的面积是  22x x  ，同时它又等于四个矩形的面积加上中间小正方形的面积，即

24 35 2  ，据此易得 5x  ．小刚用此方法解关于 x 的方程 2 0x mx n   时，构造出同样的图形，已知大正

方形的面积为81，小正方形的面积为 25，则关于 x 的方程 2 0x mx n   的正数解为（    ）



  

A． 7x  B． 5x  C． 3x  D． 2x 

【过关检测】

一、单选题

1．如图，在长为100m，宽为50m的矩形空地上修筑四条宽度相等的小路．若余下的部分全部种上花卉、

且花圃的面积是 23600m ．设小路的宽为 mx ，下面所列方程正确的是（    ）

  

A．   100 50 3600x x   B．   100 50 3600x x  

C．   100 2 50 2 3600x x   D．   100 2 50 2 3600x x  

2．如图，有一张长 15 cm，宽 10 cm的矩形纸片，在它的四个角各剪去一个同样大小的小正方形，然后折

叠成一个无盖的长方体纸盒．若纸盒的底面(图中阴影部分) 面积是 104 2cm ，求剪去的小正方形的边长．设

剪去的小正方形的边长是 x cm，根据题意，可列方程为(　　)

A． 215 10 4 104x   B． 15  10 104( ) ( )x x  

C．15 10 25 104x   D． 15 2 10 2  104( )( )x x  

3．兴华中学有一块等腰直角三角形的空地需要美化，现向各个年级的同学征集设计方案，小明同学的设计

图如图所示，三角形空地斜边中间处修建一个半圆形花池，在三个角分别修建一个四分之一圆形的花池和

两个八分之一圆形的花池，其余部分硬化处理，若花池的半径都相同，空地直角边除去花池部分的距离为6m，

硬化部分的面积为 230m ，设花池半径为 mx ，可列出方程（　　）

  

A．  2 21 2 6 30
2

x x   B．  2 26 2 30x x 

C．  2 26 30x x  D．  2 21 12 6 30
2 2

x x  



4．开学初，学校进行黑板报的评比检查．在设计黑板报时，小菲同学恰好用长为 6 米的彩色丝带，在黑板

上围成一个长方形的边框，其中最上面利用黑板自带的边框（黑板边框的最大可用长度为 3.8 米），不用粘

贴丝带．长方形最下面的边，为了设计绘画空间，需要留出两个 0.6 米宽的地方，并且黑板中间也需要用丝

带粘贴以分成两部分书写关于庆祝教师节的内容．如图，设丝带 AB 的长为 x 米，丝带所围成的长方形面积

为 4.2 平方米，则可列方程（）

  

A．  4.8 3 4.2x x  B．  7.2 3 4.2x x  C．  2 4.8 4.2x x 

D．  7.2 2 4.2x x 

5．某校主教学楼示意图如下，教学楼围出一块长30m，宽 20m的矩形区域，中间是绿化区域，三面有等宽

的道路，矩形区域内三面道路的面积正好与绿化区域的面积相等．设道路的宽度为 mx ，则可列方程为

（    ）

  

A．    130 20 30 20
2

x x     B．
130 2 20 30 20
2

x x    

C．    130 2 20 30 20
2

x x     D．    130 20 2 30 20
2

x x    

6．如图，某建筑工程队在工地一边靠墙处，用 81 米长的铁栅栏围成三个相连的长方形仓库，仓库总面积

为 440 平方米.为了方便取物，在各个仓库之间留出了 1 米宽的缺口作通道，在平行于墙的一边留下一个 1

米宽的缺口作小门.若设 AB x 米，则可列方程（    ）

  

A．  81 4 440x x  B．  78 2 440x x  C．  81 2 440x x  D．  84 4 440xx  

7．我国南宋数学家杨辉在 1275 年提出的一个问题：“直田积八百六十四步，只云阔不及长一十二步．问阔

及长各几步．”意思是：长方形的面积是 864 平方步，宽比长少 12 步，问宽和长各是几步．设宽为 x



步，根据题意列方程正确的是（   ）

A． 2 2( 12) 864x x   B． 2 2( 12) 864x x  

C． ( 12) 864x x   D． ( 12) 864x x  

8．我国南宋数学家杨辉所著的《田亩比类乘除捷法》中有这样一道题：“直田积八百六十四步，只云阔不

及长一十二步，问阔及长各几步？”意思是：一块矩形田地的面积为 864 平方步，只知道它的宽比长少 12

步，问它的长和宽各多少步？设这块田地的宽为 x 步，则正确的是（    ）

A．依题意  2 12 864x x   B．依题意  12 864x x  

C．这块田地的宽为 24 步或 36 步 D．这块田地的周长为 120 步

9．扬帆中学有一块长 30m，宽 20m 的矩形空地，计划在这块空地上划出四分之一的区域种花，小禹同学设

计方案如图所示，求花带的宽度．设花带的宽度为 xm，则可列方程为（    ）

  

A． ( )( 0 )30 2x x   3
4

20 30 

B． ( )(30 2 20 )x x   1
4

20 30 

C． 30 2 20x x x （ ）
1
4

20 30 

D． ( )(30 2 20 )x x   3
4

20 30 

10．我国南宋数学家杨辉所著《田亩算法》中记载了这样一个问题：“直田积八百六十四步，只云阔不及长

一十二步，问阔及长各几步．”其大意为：矩形面积为 864 平方步，宽比长少 12 步，问宽和长各多少步？

设矩形宽为 x 步，可列出方程为（    ）

A．  12 864x x  B．  12 864x x  

C．  12 864x x   D．   12 12 864x x  

11．如图，在一块长为 20m，宽为12m 的矩形 ABCD空地内修建四条宽度相等，且与矩形各边垂直的道路，

四条道路围成的中间部分恰好是一个正方形，且边长是道路宽的 4 倍，道路占地总面积为 240m ，设道路宽

为 mx ，则以下方程正确的是（    ）



A． 232 4 4x x  B． 232 8 40x x  C． 264 4 40x x  D． 264 8 40x 

二、填空题

12．某学校计划利用一片空地为学生建一个面积为 2120m 的矩形车棚，其中一面靠墙（墙的可用长度为

15m ），另外三面用 29m长的木板材料新建板墙．根据学校的要求，在与墙平行的一面开一个3m 宽的门，

为了方便学生取车，施工方决定在车棚内修建几条等宽的小路（如图），使得停放自行车的面积为 264m ，

那么小路的宽度为________米．

  

13．如图，某农户要建一个矩形鸡舍，鸡舍的一边利用长为13m 的住房墙，另外三边用 22m长的篱笆围成，

当鸡舍的面积是 256m 时， AB 的长为________m．

14．如图，老李想用长为70m的栅栏，再借助房屋的外墙（外墙长不超过 35m）围成一个矩形羊圈 ABCD，

并在边BC 上留一个 2m宽的门（建在 EF 处，另用其他材料）．当羊圈的边 AB 为______m 时，能围成一个

面积为 2640m 的羊圈．

15．如图，在一长为32cm 、宽为18cm的矩形纸皮的四角截去四个边长为 xcm 的小正方形后，折成一个无

盖的长方体形盒子，若已知长方体的底面积为 2312cm ，则可列出方程为________ ．

  

16．如图，有一块长32cm ，宽24cm 的矩形纸片，在每个角上截去相同的小正方形，再折起来做成一个无盖

的盒子，已知盒子的底面积是原纸片面积的一半，若设盒子的高为 cmx ，则根据题意，可得方程：

________．

  

17．如图是三个边分别为 4、6、x 的正方形所组成的图形，若直线 AB 将它们分成面积相等的两部分，则 x

的值是________．



  

三、解答题

18．如图，矩形绿地的长为12m ，宽为9m ，将此绿地的长、宽各增加相同的长度后，绿地面积增加了

272m ， 求绿地的长、宽增加的长度．

19．某社区在开展“美化社区，幸福家园”活动中，计划利用如图所示的直角墙角（阴影部分，两边足够长），

用 50 米长的篱笆围成一个矩形花园 ABCD（篱笆只围 AB ， AD 两边）．若在直角墙角内点 P 处有一棵桂花

树，且与墙BC ，CD 的距离分别是 10 米，30 米，要将这棵树围在矩形花园内（含边界，不考虑树的粗

细），则花园的面积能否为 625 平方米？若能，求出 AB 的长；若不能，请说明理由．

  

20．如图，某公司准备在公司围墙里利用围墙的一段，再砌三面墙，围成一个矩形花园 ABCD（围墙MN

最长可利用 24m），现在已备足可以砌50m长的墙的材料，若使花园的面积为 2300m ，则 AB 长度是多少米？

  



21．如图，在打印图片之前，为确定打印区域，需设置纸张大小和页边距（纸张的边线到打印区域的距

离）．若纸张大小为32cm 20cm ，考虑到整体的美观性，要求各页边距相等并使打印区域的面积占纸张面

积的
7

10
，则需如何设置页边距？



专题 07 与图形有关的一元二次方程的应用 4 种压轴题型全攻略
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【典型例题】

【考点一 与图形面积有关的一元二次方程的应用】

【例题 1】小区有一块正方形的空地，后来从这块空地上划出部分区域进行绿化（如图），原空地一边减少

了1m ，另一边减少了 2m，剩余空地的面积为 220m ，求原正方形空地的边长．设原正方形空地的边长为

mx ，则可列方程为（　　）

A．   1 2 20x x   B． 2 3 18 0x x  

C．( )( )1 2 20x x- + = D． 2 3 18 0x x  

【答案】D

【分析】本题考查了根据题意列一元二次方程，根据长方形的面积公式列出方程   1 2 20x x   是解题的

关键．

【详解】解：设原正方形的边长为 mx ，

根据题意列方程得：   1 2 20x x   ，



化简得： 2 3 18 0x x   ，

故选：D．

【变式 1】杭州第十九届亚洲运动会期间，小宇设计了一幅亚运会宣传画，其形状为矩形，长 20cm ，宽

15cm .现要在其外围配置等宽的边框.使宣传画面积占加框后作品总面积的
3
4
，若设边框的宽为 cmx ，则 x 满

足的方程为（     ）

  

A．    53 20 15 0 1
4

2x x    B．    51 20 2 15 2 2
4

0 1x x   

C．    53 20 2 15 2 2
4

0 1x x    D．    53 20 2 15 2 2
4

0 1x x   

【答案】D

【分析】本题考查了一元二次方程的应用，能够找出等量关系式“
3
4

加框后矩形的面积宣传画的面积”是

解题的关键．

【详解】解：由题意得

加框后的矩形长为：（ 20 2x ） cm，宽为（15 2x ） cm，则有

   53 20 2 15 2 2
4

0 1x x   

故选：D．

【变式 2】如图是张阿姨做好的一幅“旭日东升”矩形刺绣，长为50cm，宽为30cm，要在这幅刺绣的四周镶

一条相同宽度的银白色边框，制成一幅矩形挂图，如果要使整个挂图的面积是 22400cm ，设银白色边框的

宽为 cmx ，则可列方程（    ）

  

A．   50 30 2400x x   B．   50 2 30 2 2400x x  

C．50 30 2 50 2 30 2400x x        D．   50 2 30 2 2400x x  



【答案】B

【分析】根据矩形的面积长宽，我们可得出本题的等量关系应该是：（风景画的长 2 个纸边的宽度）

（风景画的宽 2 个纸边的宽度）整个挂图的面积，由此可得出方程．

【详解】解：依题意，设银白色边框的宽为 cmx ，则：

  50 2 30 2 2400x x   ，

故选：B．

【点睛】此题主要考查了由实际问题抽象出一元二次方程，对于面积问题应熟记各种图形的面积公式，然

后根据题意列出方程是解题关键．

【变式 3】如图，在一幅长为60cm，宽为 40cm 的亚运会吉祥物图画的四周镶一条相同宽度的纸边，制成一

幅矩形挂图，若要使整个挂图的面积是 23500cm ，则纸边的宽为 cm．

  

【答案】5

【分析】本题考查一元二次方程的应用．设纸边的宽为 cmx ，则挂图的长为 (60 2 )cmx ，宽为 (40 2 )cmx ，

由矩形的面积公式列出一元二次方程，解方程即可．

【详解】解：设纸边的宽为 cmx ，则挂图的长为 (60 2 )cmx ，宽为 (40 2 )cmx ，

由题意得： (60 2 )(40 2 ) 3500x x   ，

整理得： 2 50 275 0x x   ，

解得： 1 5x ， 2 55x    （不合题意，舍去），

故答案为：5．

【考点二 与道路小径有关的一元二次方程的应用】

【例题 2】如图，在长为 32 米、宽为 20 米的矩形地面上修筑同样宽的道路，余下部分种植草坪，要使小

路的面积为 100 平方米，设道路的宽为 x 米，则可列方程为（    ）

A．32 20 32 20 100x x    B． 2(32 )(20 ) 100x x x   

C． 232 20 100x x x   D． (32 )(20 ) 100x x  



【答案】C

【分析】可借助平移性质得到小路的长为  32 20 、宽为 x 的矩形，再减去一个重叠的边长为 x 的正方形的

面积，列方程即可．

【详解】解：根据题意，小路的长为  32 20 米、宽为 x 米，

故所列方程为   2 032 20 10x x   ，

即 232 20 100x x x   ，

故选：C．

【点睛】本题考查一元二次方程的应用，读懂题意，找出图形中的等量关系，借助平移性质列方程是解答

的关键．

【变式 1】如图，某小区矩形空地的长、宽分别为 25m，15m．现计划在其中修建等宽的小道（阴影部分），

剩下的地方栽种花草．要使栽种花草的面积为 2336m ，设小道的宽度为 xm，则下面所列方程正确的是

（    ）

A． 225 15 3 336x   B． (25 2 )(15 ) 336x x  

C． (2 25)(15 ) 336x x   D． (25 2 )(15 ) 336x x  

【答案】B

【分析】设道路的宽为 mx ，则横小路的面积等于边长为 x，25m 的矩形面积，再将三条路平移，空白部分

是一个矩形，根据剩余的空地上种植花草，使种植花草的面积为 2336m ，利用矩形面积公式得到

(25 2 )(15 ) 336x x   ，从而确定答案．

【详解】解：Q 剩余的空地上种植花草，使种植花草的面积为 2336m ，设道路的宽为 mx ，

 (25 2 )(15 ) 336x x   ，

故选：B．

【点睛】本题考查列一元二次方程的实际应用题，读懂题意，根据所给图形，采用平移得到矩形是解决问

题的关键．

【变式 2】
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